

良县大和郡市立郡山中学，大学考入了京都较有名的私立大学——同志社大学工学部。可他竟然从大学退学，加入了海上自卫队。在自卫队期间，山上彻也一直在基地，不过曾登上过护卫舰“松雪”号，也曾广岛县江田岛的海上自卫队第一术科学校服役。他每年参加几次射击训练，除了实弹射击，受训者还会分解组装枪械，以学习枪械构造。

如今回看，也许是自卫队的这些经历，让山上彻也在刺杀安倍的行动准备期，能够自己在网上寻找资料，自制枪支。2005年，山上彻也离开海上自卫队，考取了住宅建筑交易主管和二级财务规划师的执照。可这些任职资格都没能让他获得一份稳定的长期工作。

比较来说，山上彻也的祖父、外祖父职业生涯所处的时代，日本总体上实行长期雇佣制，雇员一般能在公司工作直到退休。而山上彻也所生活的时代，“失去的二十年”，面对经济滞胀甚至衰退，哪怕有所谓“安倍经济学”加持，许多人未必能够获得一份长期工作。所谓的人才派遣公司，能让日本一些企业降低人力资源成本，但也大大降低了员工的归属感。

不惑之年成为亡命之徒的山上彻也，无产无业没有婚姻，他最深刻的记忆是自己家道中落的过程中，母亲山上洋子相信了某特定团体，闹得家财散尽。其实，某“特定团体”之说，无非安倍遇刺之后日本媒体报道之时的避讳之词。《新民周刊》记者注意到，日本媒体在报道安倍遇刺案时，一开始提及山上彻也的背景时，提到其母与“某宗

日本国内政界评安倍遇刺身亡

参议员莲舫说：“袭击行为绝对不能原谅。”

参议员福岛瑞穗说：“对在助选演说过程中发生这种事态感到震惊，绝不能容忍任何暴力行为。”

众议员枝野幸男说：“这种行为是绝对不能允许的。”

众议员小泽一郎说：“发生诉诸暴力的事件，这是绝对不允许的行为。”

日本共产党委员长志位和夫说：“前首相安倍晋三遇袭，是想用恐怖袭击抹杀自由言论，是难以原谅的野蛮行径。”

此前东京都知事舩添要一称：“恐怖袭击是民主的敌人。”

正在爱知县丰桥市举行街头演讲的公明党代表山口那津男说：“我是与前首相一起齐心协力走到今天的。枪击的细节还不清楚。但选举是言论交锋的战场，要用暴力阻塞言路是绝对不可能的。”

据《参考消息》

教团体”“特定的宗教团体”有关，此后又改称“某特定团体”。“其实山上彻也对警察所说，肯定指名道姓了是哪家团体，可日本媒体对之不约而同地特地避而不谈，可见这个特定团体，规模很大。”有新闻业界资深人士如此分析。

正当各界关注“特定团体”到底是哪家的时候，美国媒体《华盛顿邮报》披露，韩国“统一教会”一名在日本东京的代表表示，山上彻也的母亲洋子，是该教的信徒。

“统一教会”原来的全称是“世界基督教统一神灵协会”，后更名“世界和平统一家庭联合会”。该“教会”1954年由韩国人文鲜明创立。

早在1981年，美国司法部就认定文鲜明一伙犯有逃税、共谋伪证和妨碍司法等罪行，判处文鲜明惩役18个月，罚款2.5万美元。同时否认“统一教会”是宗教团体。此后，新加坡等国认定“统一教会”为邪教。

中国是在1997年宣布“统一教会”为邪教的。中国反邪教网上记载，“统一教会”经常举办跨国集体婚

礼，即接受教主的指定配婚，而被配婚的两人通常素未谋面，甚至语言不通。根据他们的所谓“教义”，结婚唯一的目的是要生养没有原罪的子女，达成扩张“神世界”的使命。尽管2012年文鲜明就已经去世，可“统一教会”在日本、韩国、美国等地仍有发展。

安倍晋三与“统一教会”的关系，最早可以追溯到2006年5月，当时他还没有成为日本首相。时任日本官房长官的安倍向“统一教会”的集体婚礼送去贺电，因此得到“日本全国灵感商法对策律师联合会”的抗议。该联合会是一个因“统一教会”的“灵感商法”，即贩卖各种所谓的“灵感商品”而导致被害的人，以及这些人的律师组成的组织。安倍面对这一状况，发出声明称，自己只是以私人名义发送贺电，而非以官房长官名义发贺电。此后的2005年10月，又有人发现安倍向“统一教会”所属的一个所谓的非营利组织“宇宙和平联合会”发送贺电。安倍还是那一套说辞——自己是以私人身份发送贺电。

这种说辞，与其在2020年辞去首相职务后屡次参拜靖国神社后，所列理由如出一辙——什么“并非官方身份”云云，只是为了搪塞其真实意图。

种种证据显示，安倍与“统一教会”的关系是比较长期的。“统一教会”在美国办了一份报纸《华盛顿时报》，尽管与《华盛顿时报》仅一词之差，可这并不是份主流的新闻报纸，其阅读对象比较有针对性。2011年5月10日，安倍夫妇在《华盛顿时报》共同署名发表“意见广告”。2010年2月和2012年7月，